

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

РАБОТНИКАМ СФЕРЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ УЗБЕКИСТАНА

Уважаемые медицинские работники!

Искренне, от всего сердца поздравляю всех вас, стоящих на страже здоровья нашего народа, с широко отмечаемым в стране профессиональным праздником - Днем медицинских работников и выражая вам глубокое уважение и самые добрые пожелания.

Как известно, здоровье - это бесценное богатство и великое благо для каждого человека, общества в целом. Все мы хорошо понимаем, что только здоровый человек и здоровый народ способны на большие свершения.

Есть глубокий смысл в мудрых словах нашего великого предка Алишера Навои: «**Будь целителем народа - как тела, так и души**». Даю, в первую очередь они обращены к таким, как вы, самоотверженным и преданным своему делу людям.

Мы высоко ценим вашу эффективную деятельность в развитии новой системы здравоохранения в Новом Узбекистане. От имени народа выражаем вам искреннюю признательность за ваш славный и ответственный труд.

Дорогие медики!

Вы, конечно, хорошо знаете, что укрепление здоровья населения является в нашей стране одним из приоритетных направлений государственной политики по обеспечению жизненных интересов, чести и достоинства человека.

Следует отметить, что в последние годы объем средств, направляемых в сферу из Государственного бюджета, увеличился в 6 раз, кардинально улучшены материально-техническая база, кадровый потенциал учреждений здравоохранения. Качественные медицинские услуги стали еще более доступными населению, доведены до уровня махалли. Самое важное, сегодня каждый соотечественник ощущает результаты этих изменений в своей жизни. Так, более 400 высокотехнологичных медицинских услуг, которые ранее можно было получить только в столице, в настоящее время доступны также в областях и районах.

На основе международного опыта внедряется новая модель первичной медико-санитарной помощи. Результатом нашей работы в этом направлении стало то, что за короткий период в регионах реорганизовано 490 учреждений здравоохранения, наложена деятельность 350 семейных поликлиник со статусом юридического лица.

С 2017 года в стране показатель материнской смертности снизился с 21 до 11 промилле, младенческой смертности - с 11,5 до 7,8 промилле, что является наглядным результатом осуществляемых в сфере реформ.

В этом году впервые в государственных медицинских учреждениях стали внедряться робототехнологии. В настоящее время цифровизация медицины вышла на совершенно новый уровень. Запущена единая электронная информационная платформа DMED, включающая медицинские данные более 36 миллионов человек. В системе министерства создан центр «Цифровое здравоохранение».

Количество видов медицинских обследований и процедур, выполняемых с помощью искусственного интеллекта, достигло 43.

Также важным новшеством стало внедрение электронной системы управления вызовами в службе скорой медицинской помощи. Последовательно продолжается работа и по внедрению механизмов государственного медицинского страхования.

В системе здравоохранения возрастает доля частного сектора. Об этом свидетельствует тот факт, что за последние восемь лет количество частных клиник в стране увеличилось с 3,5 до 9 тысяч, а видов оказываемых ими медицинских услуг - с 50 до почти 130.

На фармацевтическом рынке Узбекистана растут объемы национальной продукции, с 2017 года их производство повысилось с 1,4 до 6,3 триллиона сумов, экспорт - с 6,3 до 250 миллионов долларов.

В целях совершенствования системы подготовки кадров для сферы на базе имеющихся трех высших учебных заведений образован Ташкентский государствен-

ный медицинский университет. Налажена деятельность Ургенчского государственного медицинского института. Самаркандский государственный медицинский университет вошел в авторитетный международный рейтинг THE. Количество медицинских вузов, прошедших международную аккредитацию, достигло 8.

В этом году около 300 наших специалистов повысили свою квалификацию в десятках развитых зарубежных стран.

Улучшаются условия жизни наших людей, ее средняя продолжительность выросла с 73,8 до 75,1 года, и нельзя не отметить огромный вклад в это достижение вас - медиков, преданных своей профессии и служебному долгу.

Дорогие друзья!

Сохранение мира в стране и здоровья народа имеет решающее значение в достижении намеченных нами высоких рубежей. Народ, нация, живущие заботой об укреплении мира и здоровья, устремленные только вперед и верящие в свои силы и возможности, обязательно достигнут своих благородных целей.

Убежден, что вы направите на это все свои знания, опыт и профессионализм, с еще большей энергией последовательно продолжая славные традиции здравоохранения Узбекистана и осваивая передовые достижения мировой медицины, и выведете таким образом развитие сферы в стране на новый уровень.

Наряду с этим в центре внимания нашего государства и общества и вперед будут находиться вопросы достойной оценки труда работников системы здравоохранения, создания для них всесторонне благоприятных условий.

Еще раз поздравляю вас с профессиональным праздником, желаю всем вам здоровья, больших успехов в вашей благородной деятельности, счастья, мира и благополучия вашим семьям.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики Узбекистан

За строкой постановления

E-YER NAZORAT:

ПРОЗРАЧНОСТЬ И УДОБСТВО В ЗЕМЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЯХ БЕЗ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ФАКТОРА

Земля - национальное богатство. В Узбекистане особое внимание уделяется рациональному использованию природных ресурсов, их охране и обеспечению законности в сфере земельных отношений. Сегодня уполномоченные государственные органы выявляют нарушения законодательства и принимают соответствующие меры.

Ранее отсутствие оперативного взаимодействия между определенными структурами приводило к тому, что данные не формировалась в единой системе, а контроль за отраслью оставался неполным. В результате для повышения эффективности использования участков, предотвращения незаконного захвата сельхозземель и минимизации человеческого фактора при осуществлении контроля в отрасли возникла необходимость активного внедрения в процесс управления земельными ресурсами цифровых технологий.

В целях совершенствования государственного контроля в сфере земельного

использования, предупреждения возможных коррупционных проявлений, а также исполнения поручений, данных Президентом страны на презентации о мерах по противодействию и предотвращению бытовой коррупции 29 июля текущего года, принято постановление главы государства «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию механизмов искоренения коррупционных факторов в земельных отношениях» от 18 сентября этого года. Документ определил новые процедуры и порядок в данной сфере.

(Окончание на 2-й стр.)



Актуально

ВОДА - ИСТОЧНИК ЖИЗНИ И ПРОЦВЕТАНИЯ

В Узбекистане уровень обеспечения населения централизованным питьевым водоснабжением достиг 82,1 процента.



Вода - важная основа прогресса и благополучия. Однако природные запасы бесценной живительной влаги стремительно сокращаются. Более того, человеческая деятельность приводит к загрязнению крупнейших водоемов планеты.

Сегодня более двух миллиардов человек во всем мире лишены доступа к чистой питьевой воде. Ежегодно тысячи людей преждевременно уходят из жизни из-за употребления некачественной воды. Решение подобных проблем невозможно в рамках одного региона или страны, ведь в эпоху глобализации экологические вызовы не знают границ. Поэтому международное сотрудничество и солидарность человечества играют решающую роль в поиске эффективных решений.

Выступая на 80-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, Президент Узбекистана вновь обратил внимание мирового сообщества на проблему дефицита водных ресурсов, подчеркнув их прямое влияние на устойчивое развитие планеты. Судьба человечества, его благополучие и прогресс во многом зависят именно от того, насколько эффективно будут решены такие задачи.

(Окончание на 4-й стр.)

КУКДАЛА: НЕЛЬЗЯ НЕ ВОСХИТИТЬСЯ РАЗМАХОМ СОЗИДАТЕЛЬНЫХ РАБОТ

СБЫЛАСЬ МЕЧТА ПОЛУВЕКОВОЙ ДАВНОСТИ



- Наш первенец до трех лет не мог ходить, - вспоминает мама мальчика Розия Амирова. - Он лишь ползал, а лечение почти не помогало. В этом году у нас открылся детский сад, и я решила заниматься вместе со сверстниками. И не прошло трех месяцев, как он начал уверенно ходить. Живое общение в коллективе пошло ему только на пользу.

НА РАБОТУ - БЕЗ ТРЕВОГИ

Сунбула Нормаматова - учитель в сельской школе. Будучи матерью маленького ребенка, она не могла спокойно ходить на работу - одолевала тревога. Каждый день приходилось просить кого-то присмотреть за малышом, а порой, не найдя выхода, Сунбула оставалась дома. Когда услышала, что в махалле «Пахталисай» планируется открытие детского сада, не поверила: раньше об этом говорили не раз, но дальше разговоров дело не шло. Лишь когда участок

(Окончание на 2-й стр.)

КУКДАЛА: НЕЛЬЗЯ НЕ ВОСХИТИТЬСЯ РАЗМАХОМ СОЗИДАТЕЛЬНЫХ РАБОТ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Детским садом № 17 руководит Юлдуз Сафарова. По ее словам, на строительство объекта было направлено более шести миллиардов сумов. Сейчас здесь воспитываются 120 детей.

Новая детская образовательная организация возводится и в селе Торжилга. В настоящее время ведутся отделочные работы, и уже совсем скоро детсад примет своих первых воспитанников.

- Раньше и представить не могли, что в нашем селе построят такой красивый детский сад, - делится впечатлениями местный житель Шеркул-ота Шарипов. - Каждый день прихожу посмотреть, как идут работы. Пусть у строителей будет благодать в делах. Страйт качественно. В детстве мы и мечтать не могли о таких условиях. Чтобы попасть в школу, приходилось преодолевать по десять километров на осле или пешком. Зимой домой возвращались уже затемно, руки коченели от холода. Если шел дождь, после одного похода на уроки могли пролежать больными целую неделю. А теперь?! Сделай несколько шагов - и ты уже в школе. И вот рядом строятся детсад. Разве можно желать большего?! Все, что требуется от наших детей, - это учиться и стремиться к новым знаниям.

СТРОИТЕЛЬСТВУ ДОО - БОЛЬШОЕ ВНИМАНИЕ

По словам специалистов, в первые годы после образования Кукдальнского района численность детей в возрасте от трех до семи лет составляла 19 951. Из них лишь 3482 ребенка посещали ДОО. Тогда в районе действовали всего четыре дошкольные организации. Большинство располагалось в зданиях, требующих капитального ремонта.



- В начале 2022 года охват дошкольным образованием в нашем районе был значительно ниже среднего, - рассказывает главный специалист отдела дошкольного и школьного образования Кукдальнского района Шохсанам Кучкарова.

- С первых лет образования района строительству детских садов уделяется большое внимание. Так, в 2023 году было открыто 15 государственных и четыре ДОО в статусе государственно-частного партнерства. Количество семейных детских садов достигло 56. В результате число детей, посещающих их, превысило 6,5 тысячи, а показатель охвата за один год вырос с 17,45 до 31,94 процента.

В 2024 году дополнительно построено еще три детских сада, количество семейных дошкольных учреждений достигло 2187, а общий охват превысил 44,5 процента. Сегодня в районе функционируют 23 государственных детских сада, еще два строятся. К концу года планируется довести показатель охвата до 53 процентов.

РАЙОН ОБРЕТАЕТ НОВЫЙ ОБЛИК

Анализ проделанной работы показывает: за последние три года достигнуты значительные результаты. За этот период проведено 120 км водопроводных и 210 км электрических сетей. Расширены и отремонтированы

дороги, построены административные здания, многопрофильная больница и семейная поликлиника.

Здание, возведенное для районного хокимията, стало началом новой практики в нашей стране: в одном месте объединено 38 государственных структур, что создает большие удобства для населения. Если раньше людям приходилось преодолевать десятки километров, тратить время и деньги, чтобы обратиться в учреждения Чиракчинского района, то теперь все государственные услуги рядом с домом - быстро, удобно и без лишних затрат.

К примеру, в здании хокимията расположены Центр социальных услуг «Инсон». Здесь население получает комплекс социальных услуг и помощи в одном окне. Его программа интегрирована с базами данных 55 соответствующих организаций.

На территории малой промышленной зоны «Эттитом» площадью четыре гектара размещено девять малых проектов на 10 миллионов долларов в сферах текстиля, пищевой промышленности, производства строительных и хозяйственных товаров. Так, на предприятии Komfort Star New выпускаются отопительные котлы и другие металлические изделия, а на Komfort Industrial Aria - фарфоровая продукция. Всего в промышленной зоне планируется создать более 600 постоянных рабочих мест.

В районе продолжается строительство социальных объектов, библиотек, спортивных площадок и культурных центров. Словом, создание нового района стало важным фактом: улучшения жизни населения, повышения уровня благосостояния и социальной активности. Главное - в сердцах людей крепнет чувство удовлетворенности и уверенность в завтрашнем дне. А преображающийся край наполняется светом и радостью.

Акбар Рахмонов.

Сделано в Узбекистане

Прошло почти десять лет с момента запуска Термезского механического завода в составе Навоийского горно-металлургического комбината. Предприятие создано в Сурхандарьинской области в целях производства локализованной и импортозамещающей продукции, обеспечения комфортных условий и новых рабочих мест, снижения уровня безработицы и бедности в оазисе, где население ежегодно растет, а на рынке труда выходит все больше молодых людей.

СПРОС НА ПРОДУКЦИЮ, НЕ УСТУПАЮЩУЮ ЗАРУБЕЖНОЙ, РАСТЕТ С КАЖДЫМ ГОДОМ

Запуск предприятия занял больше года. Уже с ввода в эксплуатацию первой очереди продукция завода быстро обрела известность. В 2018 году была запущена вторая очередь, выпускающая металлоконструкции различных типоразмеров, что позволило расширить производство готовой продукции.

- В связи с тем, что в регионе появилось еще одно промышленное предприятие, многие жители и молодежь получили работу, - говорит директор завода Олимжон Минглиев. - В будущем планируется увеличить производственные мощности, создать больше рабочих мест, расширить объемы и ассортимент продукции. То есть имеются еще возможности, которые можно исследовать и развивать.

В настоящее время предприятие занимается производством металлоконструкций, запасных частей, различных видов металлической тары, контейнеров, различных форм для строительства, а также их обработкой, ремонтом, сваркой, обслуживанием оборудования и другими направлениями деятельности, необходимыми региональным предприятиям в сферах машиностроения, сельского хозяйства, строительства. С момента ввода завода в эксплуатацию сплоченный коллектив освоил выпуск более 300 наименований локализуемой и импортозамещающей продукции.

- На нашем предприятии семь участков, - продолжает беседу главный инженер Олим Дусяров. - Работа организована в две смены. В основном наши сотрудники - это опытные специалисты своего дела и молодежь, благодаря хорошему знанию ими своего дела планы выполняются в срок. В частности, в этом году мы планируем произвести продукции на 25,2 миллиарда сумов. За девять месяцев потребителям поставлено готовой продукции на 19,3 миллиарда сумов. Приведу еще одну цифру: в среднем в год выпускается более 500 тонн промышленной продукции.

По словам специалистов, завод предоставляет высококачественное обслуживание не только подразделениям Навоийского горно-металлургического комбината, но и местным производителям и предпринимателям. Спрос на недорогую продукцию, не уступающую зарубежной, растет с каждым годом. В настоящее время наложены прочные связи с расположенным в области Шерабадским цементным заводом, частным предприятием «Сурхонцементинвест», филиалом газоснабжения «Худудгаз Сурхандарё» и другими крупными заказчиками.

На предприятии трудятся более 50 сотрудников, 24 из которых - молодые люди и женщины. Имеются участки сборки металлоконструкций, механической и термической обработки, сварки котлов. Рабочие привыкли к строгому соблюдению правил охраны труда и техники безопасности, при этом они обеспечены специальной одеждой и другими необходимыми средствами защиты. Молодежь также умело работает на современных станках и мастерски обрабатывает металлы.

- Это наша ежедневная работа, - говорит станочник широкого профиля Хусниддин Исаев. - Мы изготавливаем и обрабатываем запасные части для сельскохозяйственной техники из черных и цветных металлов. Я пришел работать на завод четыре года назад. Зарплата высокая, мы очень довольны.

На участке термической обработки производство также идет в стабильном темпе. Основная задача бригады - работа с металлом при разных температурах для придания ему необходимой твердости, прочности и эластичности.

На участке сборки металлоконструкций производится резка, гибка, рубка, сварка металла. С использованием гидроциклонов изготавливаются металлические контейнеры разных размеров, столы, шкафы, насосы, ролики для шахт, металлоконструкции культурно-бытового назначения, для строительной отрасли и многое другое.

Ботир Имомов, работающий на котельно-сварочном участке, молод, но повидал все тяготы жизни. Он рано потерял отца и воспитывался матерью, побывал за границу в поисках работы. В настоящее время является единственным кормильцем семьи.

- Я окончил Термезский колледж искусств, - рассказывает Б. Имомов. - Не мог найти работу по специальности, поэтому рисунок и уехал за рубеж, но там ничего не сложилось. В конце концов вернулся на Родину. Однажды услышал, что открывается новый завод, и, не колеблясь, пошел туда. Имея на руках диплом артиста, сомневался, что меня возьмут на работу, однако мир не без добрых людей.

Администрация завода поняла мою ситуацию и порекомендовала пройти обучение по специальности. Полтора месяца я обучалась новой профессии в заводском учебном центре в Навои. Работаю уже семь лет, приобрел все необходимое, создал семью. Безусловно, у человека, у которого все благополучно и дома, и на работе, на сердце спокойно и работа идет в слаженном темпе.

В Сурхандарьинской области в 2016 году произведено промышленной продукции на 2,2 триллиона сумов, а за первое полугодие текущего года этот показатель достиг 15 триллионов сумов. Достойный вклад в ежегодный рост объемов промышленной продукции в оазисе вносят и работники Термезского механического завода. Все это - практический результат высокого внимания, уделяемого развитию современной промышленности в нашей стране, а также слаженности, последовательности и правильности выполнения всех задач на предприятии.

Х. Маматрайимов.
Корр. УзА.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Согласно постановлению, государственный контроль за использованием земель осуществляется Инспекцией по контролю за агропромышленным комплексом при Кабинете Министров, Агентством по кадастру при Министерстве экономики и финансов, Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, а также Инспекцией по контролю в сфере строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

- Эффективное управление земельными ресурсами - фундамент могущества и развития любого государства, - отмечает международный эксперт Ричард Джойс. - Именно этот фактор обеспечивает справедливое управление и открывает путь к устойчивому экономическому росту. Однако коррупция остается серьезным препятствием в процессе распределения земельных ресурсов и управления ими.

В последние годы в Узбекистане приняты важные документы, которые заложили основу глобических реформ в сфере распределения и рационального использования земель. Эти нормативно-правовые акты направлены на обеспечение прозрачности и открытости, укрепление сотрудничества между государственными структурами, частным сектором и гражданами, утверждение принципов справедливости и равенства. Теперь граждане могут быть уверены: процесс распределения и использования земель в стране происходит честно и прозрачно, в интересах общества.

Благодаря внедрению цифрового контроля государственные органы смогут оперативно выявлять лиц, пытающихся обойти закон и систему, что станет важным фактором обеспечения законности и справедливости в стране.

- В целях строгого соблюдения земельного законодательства и для своевременного выявления случаев самовольного захвата земель и их нецелевого использования, а также принятия соответствующих мер Агентством по кадастру разработана и внедрена в практику автоматизированная информационная система Е-Yer nazorat, - отметил заместитель директора агентства Мирсанд Мирмаксудов. - Если раньше все мероприятия по контролю за землей прово-

дились вручную и с участием человеческого фактора, то новая система полностью автоматизирует этот процесс. Каждая ситуация отслеживается до логического завершения. Главное преимущество системы - исключение бумажной волокиты и коррупционных факторов.

Согласно постановлению, теперь ответственность за внесение данных о правонарушениях в сфере земельных отношений в систему Е-Yer назорат и за размещение информации о результатах рассмотрения таких дел возложена на Агентство по кадастру, Верховный суд, Генеральную прокуратуру, Министерство внутренних дел, Узагропрекспекцию, Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, Инспекцию по контролю в сфере строительства и жилищно-коммунального хозяйства, Бюро принудительного исполнения, а также на местные органы исполнительной власти.

Информация о вероятных нарушениях земельного законодательства, выявленных путем обработки и анализа космических снимков, будет автоматически передаваться в Е-Yer назорат через Межведомственную интеграционную платформу системы «Цифровое правительство». В рамках утвержденных проектов Агентство «Узбеккосмос» дважды в год за счет Государственного бюджета будет проводить аэрокосмический мониторинг для выявления фактов нецелевого использования земель, самовольного захвата участков и незаконного строительства.

Вся территория страны теперь будет классифицироваться по трем категориям риска: «красная» зона - регионы с высоким риском нецелевого использования, самовольного захвата земель и незаконного строительства; «желтая» - территории со средним уровнем вероятности таких нарушений; «зеленая» - районы с низким риском правонарушений.

В «красных» зонах мониторинг будет проводиться не реже одного раза в квартал с использованием дронов, а в «желтых» - не реже одного раза в полгода с помощью специализированных самолетов. На таких территориях будут мобилизованы основные силы и ресурсы уполномоченных государственных органов до полного устранения выявленных нарушений.

Еще один важный аспект - усиление общественного контроля в сфере защиты земель и выявления правонарушений, связанных с их использованием. Теперь председатели

махаллей и помощники хокимов смогут направлять в строительные и кадастровые органы запросы через Е-Yer назорат, чтобы проверить законность начатого строительного объекта на своей территории. В случае выявления фактов незаконного использования земли профилактические инспекторы смогут направлять протоколы об административных правонарушениях в уполномоченные органы также через эту систему.

Кроме того, Е-Yer назорат интегрируется с рядом других государственных платформ - E-maturi ish (Министерство внутренних дел), Adolat (Верховный суд), E-material (Генеральная прокуратура). Единой электронной базой данных исполнительных производств Бюро принудительного исполнения, а также с межведомственной электронной системой исполнительской дисциплины хокимият.

- Согласно документу, Министерству экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан предоставляется возможность контролировать через данную платформу охраняемые природные территории, леса, национальные парки, природные объекты, а также парки, созданные в рамках общегосударственного проекта «Яшил макон», - отметил начальник отдела инспекции надзора министерства Лазизбек Хасанов. - Платформа поможет повысить эффективность работы. Раньше при проведении проверок, если выявлялось нарушение, получение результата и уточнение статуса документов занимали время, вызывали трудности. Теперь же благодаря новой системе сможем оперативно отслеживать весь процесс - от выявления нарушения до исполнения решения.

Принятое постановление направлено на раннее выявление земельных правонарушений, предотвращение коррупционных факторов, ускорение межведомственного обмена данными, усиление государственной и общественной защиты земельного фонда, особенно орошаемых и резервных территорий. В результате создается прозрачная автоматизированная система контроля без влияния человеческого фактора, обеспечивающая онлайн-наблюдение за каждым этапом работы.

Лутфулла Сувонов.

Система Е-Yer nazorat представляет собой единую электронную платформу государственного земельного контроля. С 1 января 2026 года функции и задачи по контролю за соблюдением земельного законодательства, включая своевременное выявление фактов нецелевого

захвата земель и их нецелевого использования, а также принятия соответствующих мер Агентством по кадастру разработана и внедрена в практику автоматизированная информационная система Е-Yer nazorat, - отметил заместитель директора агентства Мирсанд Мирмаксудов. - Если раньше все мероприятия по контролю за землей прово-

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Наука и образование традиционно рассматриваются как взаимодополняющие направления, обеспечивающие устойчивое развитие государства. Наука ориентирована на поиск новых знаний и технологий, тогда как образование становится каналом их передачи обществу, формируя интеллектуальный и профессиональный потенциал будущих поколений.

При этом важно подчеркнуть, что образовательные и научные процессы не существуют изолированно, а тесно связаны с социальными, экономическими и культурными преобразованиями. Эффективность системы образования отражается на темпах развития исследовательской деятельности, тогда как достижения науки создают основу для обновления содержания образования и совершенствования методик преподавания. Такой взаимный обмен формирует динамичную среду, в которой воспитываются новые поколения исследователей, педагогов и специалистов, способных решать как локальные, так и глобальные задачи современности.

Качественное образование - прочная основа для развития критического мышления, творческого подхода и навыков практического применения знаний. Сегодня учебный процесс представляет собой не просто передачу информации, а подготовку личности, способной анализировать данные, принимать обоснованные решения и разрабатывать инновации.

Достижения в области искусственного интеллекта, квантовых технологий и ген-

СТРАТЕГИЧЕСКИЙ КУРС УЗБЕКИСТАНА НА РАЗВИТИЕ НАУКИ, ОБРАЗОВАНИЯ И ИННОВАЦИЙ

ной инженерии убедительно демонстрируют: научные прорывы возможны лишь при тесной взаимосвязи с системой образования. Подготовка квалифицированных специалистов, обладающих современными знаниями и компетенциями, становится ключевым фактором успешного развития инновационных проектов и технологического прогресса в целом.

За последние годы Узбекистан удалось добиться значительных успехов в сфере социально-экономического развития: уровень бедности снизился с 35 до 6,6 процента. Впечатляющий результат во многом стал возможен благодаря модернизации системы образования и научного сектора, которые сегодня рассматриваются как ключевые драйверы устойчивого развития страны.

Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на церемонии открытия 43-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО в Самарканде, приоритетной задачей Узбекистана является воспитание поколения, свободно владеющего передовыми технологиями, креативно мыслящего и способного к инновационному созиданию.

Однако наряду с успехами сохраняются и определенные вызовы. Пандемия, изменение климата и другие глобальные факторы оказали влияние на темпы развития социальной сферы. Показательно, что только в 2022 году более 70 процентов научных публикаций в мире были посвящены вопросам преодоления этих вызовов, что подчеркивает актуальность комплексных и междисциплинарных исследований.

В соответствии с определенными Президентом страны стратегическими приоритетами в Узбекистане реализуется масштабная программа по повышению конкурентоспособности национальной науки и вхождение в 2030 году в число 50 ведущих стран мира по рейтингу Глобального инновационного индекса. Особое внимание уделяется развитию международного сотрудничества: внедряются передовые зарубежные методики (в частности финская модель образования), активно развивается академическая мобильность студентов и преподавателей, усиливается интеграция в мировое научное пространство.

Среди значимых достижений последних лет в Узбекистане следует отметить внедрение национальной рейтинговой системы университетов, что способствует повышению конкурентоспособности вузов и качества образовательных программ. Активно совершенствуется преподавание иностранных языков и информационных технологий. Это помогает студентам соответствовать требованиям современного рынка труда и успешно интегрироваться в глобальное образовательное пространство.

Ведется масштабная работа по строительству и модернизации общеобразовательных школ, что позволяет создавать дополнительные ученические места и улучшать условия обучения. Особое внимание уделяется профессиональному росту педагогов и повышению их статуса в обществе. С принятием в новой редакции Закона Республики Узбекистан «Об образовании» значительно обновились образовательные программы, а учителям появилась возможность более гибко подходить к орга-



низации учебного процесса. Во всех регионах страны эффективно функционируют центры повышения квалификации педагогов с привлечением зарубежных экспертов.

Важным направлением остается развитие инклюзивного образования, обеспечивающего равный доступ к знаниям для детей с особыми образовательными потребностями.

На открытии Генеральной конференции ЮНЕСКО в Самарканде Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул важность этой темы и выдвинул инициативу о создании платформы ЮНЕСКО по развитию инклюзивного образования. Также в одном из ключевых стратегических документов - Национальной программе по развитию школьного образования в 2022-2026 годах - среди приоритетных задач обозначены усиление интеграции детей с особыми образовательными потребностями в систему школьного образования и ускорение процессов внедрения инклюзивных практик.

Последовательное повышение качества школьного и высшего образования формирует прочный фундамент для подготовки будущих исследователей, инженеров и предпринимателей. Таким образом, создается непрерывная система, в которой модернизацию учебных программ и повышение квалификации педагогов органично сочетаются с привлечением зарубежных экспертов.

дополняют меры по стимулированию научных исследований и инновационной деятельности.

Важным этапом на этом пути стало утверждение Концепции развития науки до 2030 года, предусматривающей совершенствование системы финансирования исследований, создание венчурных фондов и технопарков, а также поддержку стартапов и молодых ученых. Программы академической мобильности предоставляют исследователям новые возможности для участия в международных проектах, обмена опытом и прохождения стажировок за рубежом.

Анализ инициатив показывает, что развитие научно-образовательного сектора в Узбекистане строится на принципах интеграции в мировое научное пространство и активного вовлечения молодежи в процесс реформирования. Сочетание внутренних преобразований и международного сотрудничества позволяет не только внедрять передовые технологии и образовательные методики, но и формировать собственные

научные школы, способные конкурировать на глобальном уровне. Такой подход повышает прикладную значимость науки, способствует ее тесной связи с экономикой и социальной сферой, а также укрепляет позиции Узбекистана как страны, ориентированной на инновационное развитие и интеллектуальный потенциал.

Важно подчеркнуть, что именно практическая направленность совместных исследований делает их особенно ценными: они позволяют не только укреплять научный потенциал страны, но и находить решения актуальных задач, стоящих перед обществом и экономикой. Благодаря таким проектам формируется база для внедрения инноваций, повышается доверие к результатам исследований и создаются долгосрочные партнерские связи с ведущими научными центрами мира.

Вместе с тем сохраняются задачи по расширению доступа к мировым научным ресурсам, усилиению интеграции с глобальным научным сообществом и привлечению инвестиций. Только комплексный подход, объединяющий усилия государства, академического сектора и бизнеса, может обеспечить полноценную реализацию научно-образовательного потенциала страны и подготовку кадров, способных эффективно действовать в условиях глобализации.

Таким образом, стратегический курс Узбекистана в области науки и образования ориентирован как на преодоление текущих вызовов, так и на создание прочного фундамента для будущего развития. Постепенное формирование инновационной среды, в которой гармонично сочетаются академические традиции и современные подходы, открывает широкие перспективы для новых поколений исследователей и специалистов. Это позволяет прогнозировать, что в ближайшие годы Узбекистан, став центром притяжения идей, проектов и талантов, укрепит свои позиции в мировом образовательном и научном пространстве.

**Малохат Нарбаева.
Доцент ТГЭУ, доктор философии (PhD)
по педагогическим наукам.**



Вектор развития

НОВАЯ АРХИТЕКТУРА СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ

В современном мире, где государства соединены множеством экономических, культурных и технологических связей, идея сотрудничества перестает быть просто дипломатическим выражением, а превращается в движущую силу прогресса. Сегодня мы наблюдаем, как мир постепенно становится единым пространством возможностей: знания, технологии и ресурсы пересекают границы быстрее, чем когда-либо прежде. Благодаря этому все больше стран, организаций и отдельных людей объединяют усилия, чтобы решать задачи, которые еще недавно казались непреодолимыми.

Одной из таких задач остается борьба с бедностью. Несмотря на то, что эта тема звучит глобально и серьезно, важно подчеркнуть: человечество располагает беспрецедентными ресурсами, технологиями и инструментами, чтобы изменить ситуацию. Каждый год появляются новые инициативы, программы и партнерства, направленные на поддержку уязвимых групп населения. Международные конференции, фонды и благотворительные организации создают обширные платформы для обмена идеями и успешными практиками, что помогает людям получать образование, развивать бизнес, улучшать качество жизни.

По данным ООН, сегодня свыше 700 млн человек живут в крайней нужде, то есть вынуждены существовать менее чем на 2,15 доллара в день. За последние два десятилетия миру удалось снизить уровень бедности почти вдвое, однако глобальные кризисы (пандемия COVID-19, инфляция, конфликты, изменение климата) вновь откатили прогресс. Все больше стран сталкиваются с социальным неравенством, дефицитом доступа к образованию, медицине и базовым ресурсам. В этой ситуации международное сотрудничество становится ключевым инструментом: ни одно государство не способно в одиночку решить проблему, которая затрагивает каждую экономику и общество.

В 2000 году в Декларации тысячелетия ООН подчеркивалось, что для борьбы с бедностью необходимы совместные международные усилия. Были сформулированы Цели развития тысячелетия, среди которых - сократить вдвое к 2015-му число людей, живущих менее чем на доллар в день. Развитые страны начали ежегодно выделять около 15 млрд долларов на поддержку беднейших государств, направляя средства на базовые социальные услуги и открывая свои рынки для их товаров. Кроме того, Международный валютный



мирном саммите по социальному развитию, который прошел в Дохе (Катар), и озвучил ряд глобальных инициатив, направленных на сокращение бедности, защиту трудающих и повышение роли образования.

Выступление главы нашего государства стало одним из наиболее содержательных на форуме: в нем была представлена не только позиция Узбекистана, но и конкретный план действий, адресованный миру. Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что современные вызовы - бедность, миграция, цифровая трансформация и климатические изменения - требуют коллективной реакции. Иначе неравенство будет только расти.

Подчеркнуто также, что в Новом Узбекистане последовательно строится общество, в центре которого - человек и его достоинство. В новой редакции Конституции РУз закреплен статус нашей страны как социального государства. Создано Национальное агентство социальной защиты, объединяющее все программы поддержки населения в единую систему, работающую на уровне каждой махалли. За последние годы Узбекистан смог сократить уровень бедности с 35 до 6,6 процента. Такой результат достигнут благодаря новой модели адресной поддержки и реальному охвату каждого дома хозяйства.

В связи с этим Президент нашей республики обратился к мировому обществу с предложением принять конкретные шаги в рамках борьбы с бедностью и улучшить качество жизни.

Первая инициатива Узбекистана - создание Глобального фонда социальной справедливости. Глава государства отметил, что 1,1 млрд человек в мире живут в условиях нищеты, и настало время создать новую финансовую архитектуру

многие из них сталкиваются с нарушениями прав.

Четвертая инициатива - проведение в Узбекистане Международного форума по социальной и правовой защите мигрантов и их семей, а также принятие Глобальной программы в данном направлении. Такое предложение направлено на формирование системных механизмов международной поддержки тех, кто ищет заработок вдали от своего дома.

Завершая выступление, глава государства обозначил проблему изменения климата, которая все сильнее влияет на жизнь людей. Экстремальная погода, опустынивание и утрата биоразнообразия в первую очередь бывают по самым уязвимым категориям граждан - фермерам, сезонным работникам, жителям экологически неблагоприятных зон.

Пятая инициатива Узбекистана - запуск новой модели социально-экономического развития в регионе Приаралья, признанном ООН зоной экологических инноваций и технологий, и распространение этого опыта на международном уровне. Политика нашего государства доказывает: борьба с последствиями климатических изменений может создавать рабочие места и улучшать качество жизни.

Президент Шавкат Мирзиёев завершил свое выступление словами: «Наш основной долг - восстановить общественное согласие на пути международного развития, создать достойный уровень жизни для каждого человека», тем самым подтвердив, что Узбекистан полностью поддерживает принятую на саммите Дохинскую политическую декларацию и готов активно участвовать в ее реализации.

Таким образом, борьба с бедностью на международном уровне будет способствовать всемобщему благополучию. Когда люди получают доступ к образованию, медицинской помощи и возможностям для самореализации, растет экономика, укрепляется стабильность, снижается миграционное давление и повышается уровень безопасности в мире.

Будущее борьбы с бедностью - это вера в возможности человека и силу сотрудничества. Жизнь показывает: когда страны объединяют ресурсы и стремятся к общей цели, решение даже самых сложных задач становится преодолимым.

Международное сотрудничество - пример того, как взаимная поддержка может менять судьбы целых народов и создавать условия, в которых каждый получает шанс на жизнь, достойную уважения и надежды.

**Анастасия Боровикова.
«Правда Востока».**

Круглый стол СОВЕРШЕНСТВУЕТСЯ СИСТЕМА ГОСЗАКУПОК

В столице состоялся комплексный круглый стол «Совершенствование системы государственных закупок», организованный Министерством экономики и финансов Республики Узбекистан.

В мероприятии приняли участие представители крупных государственных предприятий, министерств и ведомств, субъектов частного сектора, негосударственных некоммерческих организаций, а также эксперты Азиатского банка развития и Всемирного банка.

Заместитель министра экономики и финансов Гульнара Рахимова подробно остановилась на реформах, реализуемых в нашей стране в сфере государственных закупок, достигнутых результатах в обеспечении прозрачности этих процессов.

Следует отметить, что система государственных закупок играет важную роль в обеспечении открытости и эффективности экономики страны. Благодаря ей государственные организации на конкурсных условиях отбирают необходимые товары, работы и услуги. Данный процесс направлен на поддержку местных производителей, снижение коррупционных рисков и рациональное использование бюджетных средств. Поэтому усиление прозрачности, конкуренции и общественного контроля в сфере государственных закупок является одним из основных приоритетных направлений.

«Исходя из этих требований внедряются современные интерактивные формы, позволяющие предоставлять государственные услуги посредством прямого диалога. Подготовлены аналитические материалы, сформированные на основе предложений по системному решению вопросов, которые поднимают предприниматели в ходе подобных диалогов в сфере государственных закупок. В числе стоящих перед нами важных задач - обмен мнениями и опытом, обсуждение существующих проблем, широкое ознакомление государственных заказчиков, предпринимателей и местных производителей с созданными благоприятными условиями»,- отметила Г. Рахимова.

Участники мероприятия подробно рассмотрели вопросы дальнейшего расширения участия субъектов предпринимательства в процессе государственных закупок, выявления и практического решения существующих проблем, повышения активности малого бизнеса, женщин, молодежи и лиц с инвалидностью в тендерах, снижения коррупционных рисков, а также дальнейшего совершенствования системы электронных государственных закупок.

- Как известно, для размещения продукции на платформе «Миллий дукон» требуется сертификат соответствия. Для этого также установлены дополнительные требования. Помимо сертификата соответствия, малому предпринимателю необходимо будет выполнить дополнительные требования. На сегодняшний встрече предложил упростить этот порядок. Было отмечено, что мое предложение будет принято во внимание, упрощение будет предусмотрено в разрабатываемом документе. Именно поэтому такие мероприятия важны для нас, предпринимателей, поскольку они создают возможность высказать свою точку зрения и предложения, - отметил предприниматель Шохрух Ортиков.

В завершение мероприятия принято решение о разработке дополнительных предложений и инициатив для последовательного продолжения открытого диалога между государством и бизнесом, повышения эффективности и прозрачности системы закупок. Также отмечено, что внедрение искусственного интеллекта и цифровых технологий в данный процесс - в числе приоритетных направлений масштабных реформ, осуществляемых в сфере.

**Н. Зиёдуллаева.
Корр. Уз.**

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Проблема нехватки воды актуальна и для нашего региона. По данным экспертов, сокращение водных потоков Амударья и Сырдарьи может привести к тому, что уже к 2040 году страны Центральной Азии столкнутся с серьезным водным дефицитом. Мы уже пережили одну из крупнейших экологических трагедий человечества - высыхание Аральского моря. Поэтому в последние годы в республике особое внимание уделяется рациональному использованию водных ресурсов и предотвращению загрязнения окружающей среды. С этой целью бетонируются оросительные каналы, создаются промышленная база для производства водосберегающих технологий, которые уже внедрены почти на половине всех орошаемых земель. Благодаря этим мерам только за прошлый год удалось сэкономить около восьми миллиардов кубометров воды.

На том же форуме ООН глава нашего государства выступил с инициативой объединить усилия стран Центральной Азии в области внедрения водосберегающих технологий и реализовать региональную программу сотрудничества в данной сфере. Это предложение стало отражением дальневидной стратегии. По прогнозам, к 2040 году население региона увеличится еще на 86 млн человек, что приведет к усилению нагрузки на водные ресурсы. В таких условиях рациональное использование воды становится вопросом выживания.

Важной площадкой для обсуждения этой темы стала международная конференция «Услуги питьевого водоснабжения и водоотведения в Центральной Азии», прошедшая в столице 6-8 октября этого года. Участники обменялись опытом и идеями по рациональному управлению водными ресурсами, внедрению современных подходов и совместному достижению Целей устойчивого развития. Также обсуждались вопросы повышения эффективности услуг водоснабжения и водоотведения, управления активами, внедрения цифровых решений, институциональной трансформации и подготовки квалифицированных кадров. Инновационным механизмом финансирования, привлечению частного сектора и укреплению регионального сотрудничества были посвящены панельные сессии.

В рамках форума участники посетили в Ташкентской области водоочистное сооружение «Кодиря» и канализационное очистное «Чирчик», а также СП «Mesal Water Technologies» в городе Янгиюле, где ознакомились с действующими проектами и современными технологиями. Кроме того, в рамках международной выставки Aquatherm Tashkent 2025 были представлены новейшие разработки в сфере водных технологий.

КОМПЛЕКСНЫЕ РЕФОРМЫ И СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ

Еще восемь лет назад уровень централизованного водоснабжения в стране не превышал 60 процентов. Остальная часть населения пользовалась альтернативными источниками, особенно в сельской местности, где доступ к чистой воде был одной из самых острых проблем. При этом износ существующих сетей составил около 60 процентов, а многие сооружения фактически утратили свою мощность. В такой ситуации обеспечение населения питьевой водой было признано одним из приоритетных направлений национального развития. Ведь наличие чистой воды напрямую связано с качеством жизни, здоровьем и благополучием людей.

За последние восемь лет в развитие водохозяйственного сектора направлено 27,5 трлн сумов. На эти средства построено 3627 сооружений и более 40,6 тысячи километров водопроводных сетей, которые уже служат населению.



Результаты не заставили ждать: сотни тысяч жителей впервые получили доступ к централизованному водоснабжению, а охват услугами водоснабжения и водоотведения значительно расширился.

Работы по внедрению современных подходов, привлечению инвестиций и укреплению сотрудничества с международными финансющими институтами продолжаются в системном порядке. Акционерное общество «Узсуваильминот» реализует 28 международных проектов совместно с Всемирным банком, Азиатским банком развития, Европейским банком реконструкции и развития, Французским агентством развития (AFD), Корейским агентством международного сотрудничества (KOICA), а также правительством Швейцарии. При участии Всемирного банка привлечены 1,2 млрд долларов для реализации более 10 проектов по модернизации систем водоснабжения и водоотведения, обеспечению сельских районов централизованной



ВОДА - ИСТОЧНИК ЖИЗНИ И ПРОЦВЕТАНИЯ

питьевой водой и цифровизации процессов управления.

Ощущимые результаты дает и работа на местах. Так, в Сурхандарьинской области благодаря строительству 147-километрового водопровода от Тупалангского водохранилища централизованное водоснабжение обеспечено 141 тысяча жителей Сариасийского, Денауского, Шурчинского и Кумкурганского районов. В Джишакской области проложены новые сети водоснабжения, по которым поступает вода из реки Зарабшан. Благодаря этому 286 тысяч жителей Дустликского, Пахтакорского, Мирзачульского районов и города Джишака получили возможность стабильно пользоваться чистой питьевой водой. В результате уровень обеспечения питьевой водой в регионе вырос с 52 до 85 процентов.

В Кашикадаринской области в рамках проекта «Оксув - Деконобод» 76 тысяч жителей впервые подключены к централизованному водоснабжению, и уровень водообеспечения поднялся с 1,8 до 51,7 процента. В Ташкентской области реконструкция водоочистного сооружения «Кодиря» позволила обеспечить питьевой водой восемь тысяч человек, а для 265 тысяч качество услуг заметно улучшилось. В Бухарской области после реализации проектов в Алатском и Каракульском районах 275 тысяч жителей впервые получили доступ к централизованной питьевой воде, что повысило уровень водообеспечения региона с 47 до 68 процентов.

- У нас тоже была проблема с нехваткой питьевой воды. Приходилось носить издалека, - рассказывает жительница махалли «Мустакиллик» Каракульского района Бухарской области Орзигул Абдикодирова. - Если бы тогда сказали, что в наш отдаленный район проведут водопровод, - не поверили бы. А сегодня это стало реальностью. Мы, представители старшего поколения, особенно

комплексные реформы и современные подходы, реализуемые в сфере водоснабжения и водоотведения, уже приносят ощущимые результаты, - отметил исполняющий обязанности председателя правления АО «Узсуваильминот» Ахмад Сувонкулов. - Благодаря активному сотрудничеству с международными финансовыми институтами и реализации крупных региональных проектов значительно улучшилось качество жизни миллионов сограждан.

За последние три года в развитие отрасли направлено 16 трлн сумов, что составляет почти 60 процентов от всех инвестиций в сектор. На эти средства построено свыше 3600 объектов и более

до 32,6. Эти цели отражают стратегический курс Узбекистана на устойчивое развитие, где чистая вода не только жизненно необходимый ресурс, но и символ благополучия, заботы о человеке и уверенности в завтрашнем дне.

БУДЬ ЧИСТ И ДОРОГ, КАК ВОДА

Вода - второй по значимости источник жизни после чистого воздуха. Ежедневное употребление чистой воды в необходимом количестве - залог здоровья и долголетия. Это подтверждают и научные факты. Например, если уровень воды в организме человека снижается всего на два



40 тысяч километров водопроводных сетей. В результате 7,7 млн человек в 789 махаллях впервые получили доступ к качественной питьевой воде, а еще 11,5 млн ощутили улучшение условий водоснабжения. Кроме того, 1,1 млн жителей подключены к системам водоотведения, что существенно повысило уровень их быта и санитарного благополучия.

Работы в этой сфере продолжаются в активном темпе. Уже в 2025 году при участии международных финансовых институтов реализуется 21 проект общей стоимостью 2 млрд 180 млн долларов. В результате улучшится качество услуг водоснабжения для 4,1 млн человек, а канализационные услуги станут доступнее для 2,1 млн.

Благодаря масштабной модернизации уровня централизованного водоснабжения в стране достиг 82,1 процента, а услуг водотведения - 20,5. Однако перед государством стоят новые задачи. К 2030 году - привлечь не менее 40 трлн сумов инвестиций, доведя охват питьевой водой до 90 процентов, а уровень канализационных услуг -

наши умственные способности уменьшаются на 20. Медики утверждают, что вода помогает нормализовать давление, улучшает работу сердца и даже способствует эмоциональному равновесию. Пять и более стаканов чистой воды в день сокращают риск возникновения сердечных приступов.

Многочисленные исследования доказывают: вода влияет на настроение, помогает избавиться от раздражительности и тревожности, а также способствует правильному усвоению питательных веществ. Однако запасы бесценной влаги в природе ограничены. Несмотря на то, что большая часть поверхности Земли покрыта водой, лишь малая ее доля пригодна для питья. Поэтому бережное отношение к каждой капле не просто необходимо, а гражданский долг человека. С древних времен узбекский народ считал воду священным даром природы. Как говорят в народе: «Будь обилен, как вода», «Будь чист и дорог, как вода», что является отражением



этот дар, ведь чистая вода - сама жизнь. Теперь постоянно напоминаем детям и взрослым: беречь воду - значит заботиться о будущем.

В Узбекистане последовательно продолжаются масштабные преобразования в сфере, напрямую связанной с качеством жизни и здоровьем населения. Расширяется охват проектов по улучшению систем питьевого водоснабжения, внедряются инновационные решения и цифровые технологии. Так, при помощи системы GIS-карт под цифровой контроль взято более 25 тысяч километров водопроводных сетей. Автоматизированная система SCADA обеспечивает мониторинг свыше 100 насосных станций в режиме реального времени, что значительно повышает эффективность управления. Платформа UzWater Billing позволяет 3,5 млн абонентов управлять своими расчетами онлайн. А благодаря работе специальных лабораторий осуществляется постоянный мониторинг качества питьевой воды.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178. Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 767. Заказ Г1131. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.
Газета отпечатана в типографии ИПАК «Шарк». Адрес предприятия: Узбекистан, 100000, Ташкент, ул. Буюк Турон, дом 41.

Дежурный редактор: А. Боровкова
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабзская, 85.
Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@yuz.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.



Время итога - 20:33
Время подписи - 22:15

123456